

“雪假”制度：助推全民上冰雪

——《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023—2025年)》解读之二

本报记者 刘姗姗

“冰天雪地也是金山银山”。《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023—2025年)》提出了很多超常规的创新举措，政策力度大、含金量高。

在《行动方案》提出的“冰雪丝路”创新先导区建设行动中，全面实施“中小学雪假”“职工雪假”制度，号召全民特别是青少年广泛开展冰雪活动，彰显出我省加快推动冰雪产业高质量发展的决心。

地方特色旅游产业的发展是一个长期的过程，我省冰雪资源丰富，积极推动全民参与冰雪活动的同时，更要着眼于长期发展

规划。省教育厅副厅长刘学军针对冰雪产业持续发展过程中人才的培养战略给出了解答。

他说，近年来，我省紧密围绕推动我省冰雪产业、冰雪经济发展，促进东北老工业基地振兴，强力推进冰雪运动进校园工作，积极探索冰雪运动教学、训练、竞赛一体化的校园冰雪运动发展模式。累计建设冰雪运动特色学校557所，其中全国冰雪运动特色学校302所、全国奥林匹克教育示范学校15所。2018年以来总计投入4114万元，为冰雪运动特色学校配备补充冰雪运动或替

代项目器材。2022年至2023年向全省大中小学学生专项发放总额为1000万元的“学生冰雪运动消费券”，助力全省学生参加冰雪运动。2019年以来，我省每年参与冰雪运动学生总数均在百万以上。

“省教育厅深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和省委、省政府重要部署，牢牢抓住后2022北京冬奥会契机，以特色学校发展为基础、以学生广泛参与为目标、以冰雪竞赛活动为引领，大力发展校园冰雪运动，助力我省冰雪产业和冰雪经济发展，为全面振兴取得新突破贡献力量。”刘学军介

绍说，我省将冰雪运动纳入学校体育课教学内容，将寒假第一周作为中小学“雪假”，鼓励引导学生走进雪场冰场参与冰雪运动；举办全省中小学体育教师冰雪技能培训，提升体育教师冰雪运动技能和教学能力，每年省级培训300名中小学体育教师，为冬季冰雪运动体育课提供师资保障。

接下来，省教育厅还将会同省体育局组织吉林省青少年冰雪冬令营活动，广泛开展冰雪运动或替代项目竞赛活动，充分发挥示范、引领、带动作用，有效培养全省中小学生学习冰雪运动乐趣。

长春理工大学：

发挥光电学科优势 推动学校高质量发展

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者李开宇)主题教育开展以来，长春理工大学党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，坚守“为党育人、为国育才”初心使命，在服务吉林振兴中推动学校高质量发展。

聚焦人才队伍建设，出台《第五轮校内教师岗位考核实施办法》《高层次人才引进管理办法》等，搭建科学合理的人才分类评价体系，引进有学术影响力的学科带头人，不断激发广大教师的内生动力和创新活力；对标科研管理提质增效，制定《关于支持国家重点实验室的具体办法》《科研经费“包干制”

负面清单”暂行管理办法》等，大力支持国防重点实验室人才培养和学科建设工作，并将“充分授权，激发创新活力”与“建立‘负面清单’制度，强化责任追究”有机结合，既规范“包干制”项目经费的使用和管理，又充分激发科研人员创新创造活力。

积极推进“聚光计划”，引进培育国家高层次人才人才5人，培育推荐国家级人才项目11项、省级人才项目6项；入选吉林省第十九批创新创业人才资助项目、吉林省引才平台载体支持项目、吉林省留学人员科技创新创业项目择优资助项目，根据吉林省人才政策3.0版认定省级高层次人才224人。吸引12名博

士后入站，其中首次引进了外籍博士后，开启学校博士后国际化培养新模式。

充分发挥光电特色优势学科的先导作用，统筹建设大光电学科体系，拓展和挖掘服务地方经济社会需求的契合点与生长点，完成“高功率半导体激光国家重点实验室”优化整合方案；“吉林省红外感知芯片及系统重点实验室”被省科技厅列入指南；申报省部级以上重大重点项目25项，已立项13项；申报省部级以上科研奖励22项；转化专利14项；科研经费超过去年同期到款额4倍多。为四平康达农机公司开发的免耕智能播种机实现了产业化，市场份额达到75%。研制的光谱芯片广泛应用于智能手机和智能家电领域，腹腔镜手术导航系统实现了国内首次临床应用。

学校与长春净月高新区合作共建的长春芯光产业园另辟蹊径，打破固化思维，坚持引

进以华为公司为代表的多家高端先进的研发机构，引入在孵企业60家以上，预计年产值4.5亿元；动员拥有自主创新项目的教师离岗创业，努力寻求“卡脖子”技术的突破；学校与省内多个地区开展产学研合作，集聚优质资源，培养优秀人才，孵化优质项目，带动相关产业规模化高质量发展。

积极顺应我省主导产业正在向智能化、网络化、电动化方向发展的趋势，瞄准属地经济社会发展对科技和智力的强烈需求，大力挖掘自身潜能，主动融入地方经济社会发展大局，服务企业转型升级开拓市场，在深入推进校企合作、校企合作的征程上实现学校的新发展、新跨越。

牵头成立了吉林省高校光电信息现代产业学院协作体、吉林省高校人工智能(大数据)现代产业学院协作体，与协作体成员高校、企业、研究所协同进取，构建校、院、企多元交织的合作网，服务人才培养；深化协同融合(大数据)产业领域的发展智库，打造“政校企共发展”新格局；规范合作机制，树立共建共管的理念，为现代产业学院协作体持续长久建设保驾护航。

全省公安机关夏季治安打击整治行动成效显著

本报10月9日讯(记者刘巍)记者今天从省公安厅召开的夏季治安打击整治行动新闻发布会上获悉，6月25日至9月底，公安部部署全国公安机关开展夏季治安打击整治行动，行动期间，省公安厅超前部署、一体推进，紧紧围绕“一二三四”吉林公安工作现代化发展战略，依托“警地融合、警民融合、社会面协同管控”三项新机制，统一开展大要案破案攻坚、夏夜治安巡查宣防等集中统一行动，因地制宜组织开展区域会战，动态排查消除风险隐患，全面强化打防管控建各项措施，取得显著成效。

全省公安机关坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”的工作导向，对影响社会治安稳定的案事件露头就打、重拳出击，累计破获刑事案件12441起。行动期间，全省公安机关组织优势警力快侦快破严重暴力犯罪案件，立案侦办黑社会性质组织案件1起、恶势力犯罪集团案件8起、团伙案件4起；新发命案破案率100%，成功侦破命案积案68起；破获涉枪涉爆案件47起，6起被公安部挂牌督办，1起发起全国集群战役，取得了“破案一批、震慑一片，整治一域、带动全局”的良好效果。

针对夏季社会治安规律和夜间违法犯罪特点，进一步织密社会面防控网，持续提升街面巡逻防控力度。高规格开展三轮次夏夜治安巡查宣防集中统一行动，累计查获现行违法犯罪嫌疑人1.1万人，抓获在逃人员658人，排查整改各类安全隐患1.4万处。严密构建立体化巡控网络，科学调整警力布局，优化安排勤务方式，充分发动群防群治队伍，科学设置455条巡控“必巡线”、672个“必巡点”和540个值守点，将巡控警力向案件易发部位和时段延伸，累计参与处置各类案事件2114起，抓获在逃人员106人，救助群众3544人。同时，全省各地公安交警部门同步开展夏季交通安全整治“五大行动”，累计查处各类交通违法行为269.46万起，同比上升21.72%，有力确保了道路交通安全形势平稳。

行动期间，全省公安机关大力开展党建引领“警地融合”基层治理体系建设，对各类突出隐患进行大起底、大排查、大整改，确保做到清仓见底。严密落实重点部位场所防控措施，持续推进“护校安园”专项行动，排查整改校园安全隐患2647处，整治校园周边乱点202处。同时，加强对“九小场所”、居民住宅等事故易发多发场所部位的消防安全隐患排查整治，累计排查场所17.7万家，督促整改消防隐患4.9万处。

吉林市景区火消费热

本报讯(记者李婷 姜岸松 张添奥)据文化和旅游部数据中心测算，2023年中秋节、国庆节假期，吉林市接待国内游客377.27万人次，同比增长78.5%；实现国内旅游收入28.09亿元，同比增长92.8%。同时，吉林市150户重点商贸流通企业实现销售额6.67亿元，同比上涨31%，比2019年同期上涨19.6%。

“双节”期间，吉林市各景区纷纷推出特色活动，其中包括：蛟河长白山红叶旅游节、松花湖度假区第五届航空音乐嘉年华、北大湖滑雪度假区金秋欢乐季、朱雀山国家森林公园“梦幻西游”灯光夜游，还有“吉林市2023年国庆非遗进景区活动”等。加上吉林市重点推出的10条精品文旅线路，一起点燃了节日文旅市场。

吉林市各大景区接待量大增。其中，北山风景区接待游客24.9万人次，同比增长35.33%；朱雀山国家森林公园接待游客12.82万人次，同比增长649.71%；蛟河市拉法山风景区接待游客11.56万人次，同比增长113.68%；松花湖风景区接待游客10.62万人次，同比增长453.13%；万科松花湖度假区接待游客3.17万人次，同比增长128.1%。

景区景点火爆的同时，各大商圈也人头攒动，客流量都超过100万人次。

“双节”期间，吉林市举办“9·8消费节”，通过开展金秋“乐购江城 特价钜惠日”活动，发放1000万元商贸消费券，带动全市商贸企业开展促销活动60余场。各商贸企业推出“1元购”“零利润套餐”上万种特价商品。成品油销售企业也开展直降、购油赠券赠礼品等优惠活动。

在举办的“汽车文化节”“汽车展销会”等活动期间，吉林市同步发放450万元汽车消费券，使32户汽车经销企业实现零售额1.46亿元，同比增长16%，比2019年同期上涨29.6%。

节庆消费热情高涨。福源馆、新兴园等老字号门店销售火爆，食品、饮料等销量大幅上升。万达广场结合6周年店庆活动，开展多场消费者喜闻乐见的互动促销活动，吸引客流近10万人次，带热实体消费潮。

查干湖旅游收入颇丰

本报讯(记者王欣欣)今年中秋国庆假期，各地游客纷至沓来，查干湖景区迎来旅游小高峰。据统计，“双节”假期，查干湖景区累计接待游客36.6万余人次，实现旅游综合收入3.2亿余元。

今年假期长，客人比较多，来查干湖旅游需要提前预约。“我们进一步提高服务质量，准备新鲜鱼，让游客吃好玩好，留下好的体验，这个小长假收入不错。”圣湖鱼庄老板于艳杰说。

游客张茜是本地人，这个假期没有远走，带着孩子在查干湖住了3天，玩得非常好。“这几天天气特别好，以前基本上都是当天来当天回，这次住了几天，没想到感受真不错。”张茜说。

今年中秋国庆假期，在查干湖旅游区各个景点，道路上车流如注，停车位“座无虚席”，餐饮娱乐店铺、旅游纪念品销售处人头攒动，热闹非凡。

“为了给游客好的体验，我们对查干湖景区内所有景点、宾馆、酒店、超市等经营主体开展拉网式排查，努力实现安全、有序、文明的假日文旅工作目标。”松原市文化广播电视和旅游局相关负责人说。

(上接第一版)

舒默等表示，很高兴访问美丽的中国，感谢中方热情接待，使我们通过此次行感受到中国发展的活力和潜力。舒默等介绍了对中美关系有关问题的看法和意见，表示，中美关系稳定发展不仅对中美两国至关重要，也事关世界和平与发展。中国发展繁荣有利于美国人民。美方不寻求同中国发生冲突，不希望同中国脱钩，愿同中方本着开放坦诚、相互尊重的精神加强对话沟通，互动管控两国关系，推动中美关系稳定发展。美方期待同中方加强双边贸易投资合作，就应对气候变化、打击毒品贩卖、解决地区冲突等问题加强沟通合作。

王毅参加会见。

“红色书屋”听“红色故事”

本报记者 赵乃政 通讯员 李广友

蹲点笔记

“日本鬼子一个恶虎扑食，我爷爷顺势一躲，抓起他的腰带使劲一甩，日本鬼子就一个狗抢屎趴在地上……”刚走进位于白山市江源区的“红色书屋”，就听到书屋创办人张洪国声情并茂地向前来参观的学生讲述着当年爷爷与日本兵战斗时的场景。

白山市江源区，是当年东北抗联在艰苦卓绝条件下与日寇进行殊死战斗的故土。近日，记者来到“红色书屋”，聆听红色故事，参

观红色文物，感受红色文化。

张洪国的爷爷，当年是东北抗联的战士。从小，张洪国就是听着爷爷讲的红色故事长大的，红色基因的种子，在他幼小的心灵深处萌芽。1996年老人去世后，将抗联时用过的火盆等物品交给张洪国保管，希望他通过这些物件，来传承红色基因。

1997年，一个偶然的机会，张洪国结识了69岁的抗战老兵金成珍，了解到老人当年一段鲜为人知的抗联故事，并眼含热泪地从老人手中接过抗战时期用过的“党旗”和“军旗”。如获至宝的张洪国，自此走上寻访抗战

老兵、收集抗战时期遗物的道路。二十多年来，他的足迹踏遍白山松水，寻访了58位抗战老兵，收藏抗战遗物3700余件，红色书籍38.6万余本。

抗战藏品多了，张洪国内心生出筹建“红色书屋”的想法。2021年7月1日，在江源区委宣传部和江北社区的支持下，“红色书屋”对外开放，张洪国欣喜多年的心愿得以实现。

“红色江山来之不易，守好江山责任重大。讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，把红色基因传承下去，确保红色江山后继有人、代代相传。”张洪国暗下决心。

“红色书屋”建成后，他又面临一个难题：如何把红色故事讲述好，让更多人了解红色文化？在多方努力下，“红色书屋”组建了宣讲团，18人自愿加入传承红色基因的队伍中来。其中，东北抗联英雄卢松岩的外孙女霍德昱、抗日英雄屈原祥的女儿巩传芝，也是宣传成员之一。他们用朴实无华的语言，自豪而骄傲地向人们讲述老一辈英雄们英勇杀敌、救治伤员、运送粮食的故事，带领参观者回顾那段战火纷飞的岁月，重温革命先辈们英勇不屈、视死如归的大无畏精神和英雄气概。

红色故事人人讲，红色基因代代传。目前，“红色书屋”已开展各类宣传200余场，接待参观者万余人次。日前，“红色书屋”被白山市退役军人事务工作领导小组办公室、白山市拥军优属拥政爱民工作领导小组办公室评为“白山市红色教育传播基地”。

285人次，化解率57%。分管信访县领导每周常态化研判调阅重点信访事项，上半年，召开专题研判会议12次，涉及54个重点信访案件，推动了重大疑难案件化解。

县委、县政府一直高度重视农民工拖欠工资重点领域信访问题，把农民工工资清欠工作作为重要的民生工程来抓。共组织召开6次全县农民工重点信访事项调度会议，协调人社局、公安局、住建局等多个部门，共研究解决24批次、730名农民工、约2000万元工资问题。

7月10日，农民工周某向县信访局反映某小区项目拖欠工资20余万元。县信访局第一时间汇报给县领导，并立即成立问题专班，协调开发商、承包商和农民工代表三方到场，当场核算，制定还款日期。发包方在一周内将农民工工资兑付到位。

一心为民解难题

——伊通县开展领导干部下访接访工作记事

本报记者 崔维利 袁松年

伊通满族自治县居民小区海城之家，多户购房业主涉及烂尾楼房。业主先后前往各级政府及相关部门反映，希望能够早日入住。今年7月20日，县委书记下访接访，倾听业主诉求，现场提出解决方案，成立专班统筹推进楼盘的复工续建及各项协调工作；制定“一案一策”，依托“府院联动”机制，发挥司法重整制度优势，牵头成立了清算组，职能部门定期向业主通报工作进展，确保年底前将该问题化解到点。

今年以来，伊通县坚持人民至上的根本理念，树牢“一心为民解难题”的政绩观，深入推进领导带头下访，实心实意办事，化解信访难题。县信访局在原有的制度基础上，重新制定了《关于践行“浦江经验”推动全县领导干部下访接访化解信访问题的实施方案》，完善了初信初访制度，认真研究下访带回来的问题，由事权单位落实办理，协调相关部门进行“专家会诊”，将问题逐个解决。

探索加强联席会议运行机制，在乡镇一级全面建立联席会议工作机制，健全五级联动、分级破难、群众诉求闭环解决等机制，推动问题解决在一线、预防在源头。年初以来，县委书记、县长和24位副县级领导，每日轮流在信访大厅接访。各事权单位对接访过程中安排的事项迅速办理，强化后续跟踪调度督查，做到事事有回音，件件有着落。县领导共接访下访132批次571人次，化解75批次